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Szanowna Redakcjo,

W Delcie 1/1998, wówczas jako student piatego roku matematyki na

Uniwersytecie Wroclawskim, przeczytalem notke P. Hajlasza o poskrecanych

drzewach na terenach za kolem polarnym. Wydaje mi sie, ze znam wyjasnienie

tego zjawiska. Liscie maja tendencje do zwracania sie w strone Slonca. Dzieki

temu kazdy lisc generuje pewien moment sily. Trzeba jednak wziac pod uwage,

ze liscie juz naslonecznione beda w róznym stopniu skrecac drzewo. Sadze,

ze sila skrecajaca, pochodzaca od pojedynczego liscia, bedzie malec wraz

z jego naslonecznieniem (lisc po kilkugodzinnym naswietlaniu bedzie czerpal

z promieni slonecznych mniej energii). Dlatego liscie znajdujace sie po tej stronie

drzewa, która dopiero co wyszla z cienia, beda silniej skrecac pien drzewa,

anizeli ich towarzysze po stronie majacej za chwile pograzyc sie w cieniu. Zatem

wypadkowy moment sily, dzialajacy na drzewo, bedzie je skrecal w kierunku

przeciwnym do kierunku ruchu Slonca wzgledem Ziemi.

Z powazaniem, Roman Wence/

Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 862. Niech {xn} bedzie takim ciagiem, ze Xl = 5, xn+1 ::; x~ - 2 dla n 2: 1.

Obliczyc

lim
n-oc X1X2 ... Xn

Rozwiazanie na str. 6

M 863. Rozpatrzmy ciag Xn = (a + bVd)n, gdzie a, b, d sa dodatnimi liczbami

wymiernymi oraz d nie jest kwadratem zadnej liczby wymiernej. Niech

Xn = kn + In Vd, gdzie kn, In E Q. Obliczyc lim kIn.
n---+oo n

Rozwiazanie na str. 7

M 864. Niech

1·3·5· (2n-1)
2 . 4 . 6 2n

Znalezc granice lim an.
n_oc

Rozwiazanie na str. 7

Przygotowal Piotr ZALEWSKI

F 487. Poczatek lancucha rozpadów jadrowych rozpoczynajacych sie od 238U

podano w tabeli:

rozpad typsredni czas zycia

238U -+ 234Th

aTO = 3 . 109 lat

234Th -+ 234Pa
f3T1 = 17 dni

234Pa -+ 230Th
aT2 = 5 godzin

230Th -+ 226Ra
aT3 = 52 . 103 lat

Pobrano próbke skaly osadowej, która w momencie powstania przed dziesiatkami

tysiecy lat zawierala domieszke 238U. Obliczyc obecny sredni stosunek liczb

atomów 234Pa i 234Th w tej próbce.

Rozwiazanie na str. 2

F 488. Zaproponowac sposób okreslenia wieku próbki.

Rozwiazanie na str. 3
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